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Ciao Fredo, scusa se non ti ho scritto prima, ma sono stati giorni intensi, e poi volevo trovare qualche notizia in piu per non scriverti cose banali.
Allora parlando dei Re Magi, o los REYES , e' una festa che veniva fatta anche prima della venuta di Padre Antonio , solo che i re erano solo delle comunita' , soprattutto Pachancho. 
La storia dice che la questione si basa sulla condivisione dei beni, e che per salvare la loro anima bisogna farla per 12 volte di seguito. 
Il re impersona lo spagnolo, los negritos, i vassalli per capirci, si tingono la faccia di nero o si mascherano , lo seguono ovunque .
I re vengono a conoscere il bambino Gesu nato in paese, le comunita' che avevano i re facevano comunque la manifestazione in Salinas. 
per quanto riguarda il tema de " los fundadores" , ti ricordi? cioe' quelli che hanno il gesu bambino.
Le famiglie che comprano il Santo fanno un voto, per questo devono poi trovare il re che ogni hanno rende onore al voto che hanno fatto, e iutano a finanziare la festa, la famiglia del re paga la maggioranza, e deve trovare i vassalli, che ricevono in cambio Cuyes , e a volte soldi.
In questo momento in Salinas si sente che stanno cercando i vassalli , nei viaggi in camionetta la gente ne parla.
Comunque il dato importante e' che Salinas ha messo il primo Re , quando e' nata la cooperativa, prima, ripeto erano solo delle comunita'.
Spero possa aiutarti , se ti serve altro avvisami ciao e buona giornata erica
