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Il documentario vuole porre l’attenzione sulla fuga dei giovani dalla Valtellina. Intende sensibilizzare sulle potenzialità del territorio e di quello che può offrire raccontando le esperienze di quattro giovani valtellinesi: chi dopo essersi laureato nelle grandi città, è tornato con entusiasmo per intraprendere un’attività; chi ha girato e vive lontano per lavoro ma vorrebbe tornare; chi ha deciso di fare carriera altrove e deve fare i conti con la nostalgia.
Marco laureatosi in comunicazione a Milano fa ritorno in Valtellina e crea con le proprie forze un portale di news. Capisce che i tempi sono maturi e c’è un bisogno, un vuoto da colmare. Crede e lavora sodo al suo progetto. Ora il sito supera le 40.000 visite al mese.
Luca conseguita una laurea in agronomia in trentino preferisce investire nel suo territorio. Compra delle vigne e inizia a produrre vino al posto che lavorare per qualche azienda lontana da casa. Apre una piccola vineria dove vende esclusivamente i suoi prodotti. Ora sta acquistando altre vigne e impiantando nuovi tipi di vino non presenti in valle.
Andrea ha tentato la fortuna come cuoco in giro per l’Italia. Ora pensa di tornare e mettersi in gioco aprendo un take away di piatti tipici, quelli che gli riescono meglio.
Anna laureata in economia è rimasta a Milano. Gli orari di lavoro sono frustanti e difficilmente sostenibili specialmente se non si può contare sugli amici di sempre e la famiglia.

Alternare interviste e pedinamenti nei luoghi di lavoro e/o familiari dei protagonisti. Accompagnare col voice over le riprese di luoghi vocati e significativi che la Valtellina offre.

