A chiamata risponde
Raoul, muratore, convive con Eric
Eric, elettricista, convive con Raoul, suona con Ernesto la batteria
Ernesto, elettricista, suona con Eric il basso, vive dai suoi genitori
Asia, studente, vive a Torino, viene spesso a Pinerolo per trovare la famiglia e gli amici
I tre amici, tutti sui vent'anni, organizzano la serata in Pinerolo. Purtroppo nessuno risponde positivamente all'invito, chi per mancanza di fondi, chi per impegni lavorativi (ristoranti, hotel e quant'altro), chi semplicemente perchè si trova all'estero per motivi di studio o lavoro.
Il terzetto quindi si dirige al pub più vicino. La cittadina è silenziosa, non si vede nessuno per strada, il pub è semideserto  ad eccezione di Asia, una ragazza seduta in disparte, vestita per un appuntamento.
Dopo aver bevuto una media al bancone, il barista chiede ad Asia se il ragazzo si sia fatto sentire; a questo punto Raoul le offre una birra, facendosi prestare i soldi sottobanco dai suoi due amici.
Rimasti ormai soli, Eric ed Ernesto si fumano una sigaretta fuori del locale, Eric sostiene che il giorno seguente non riusciranno a provare con il gruppo, aspettano tutti una chiamata dai rispettivi datori di lavoro.
Mattina, Raoul risponde al cellulare ed esce di casa. Lascia le chiavi ad Asia, e le dice che sarà di ritorno nel pomeriggio, deve scappare a lavoro.
Giorno, Ernesto chiama per avvisare Eric che il capo ha chiamato ed entrambi dovranno lavorare nel pomeriggio. Entrambi sperano di finire in fretta per riuscire a suonare col gruppo.
Sera, Raoul chiama Eric, per sapere se torni a casa o meno. Eric sta guidando, al ritorno da lavoro con Ernesto, che ha perso la patente per stato d'ebbrezza. Durante la discussione, le due macchine si scontrano, esce una pattuglia dei carabinieri, nessuno dei tre ha più la patente.
Sera, i tre rientrano in casa, Asia è addormentata sui libri, in cucina. Raoul le si avvicina per portarla a letto, Eric e Ernesto suonano un blues.
Fine
