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Italia, si sono appena tenute le elezioni politiche 2013…la situazione economica e sociale italiana, ma anche europea non è sinonimo di serenità e speranza per il futuro…il futuro, i giovani…

Chi sono?
Assenti, mimetizzati, qualunquisti, indifferenti, dipendenti o portatori di una precisa identità ed espressione dell’energia, della creatività e della motivazione che distingue la loro giovane età?

Caleidoscopio che si costruisce cammin facendo e ci restituisce una realtà poco conosciuta, immagini che al tempo stesso riflettono il nostro paese e su cui riflettere.

Partire dunque da differenti luoghi fisici e mentali, muoversi tra interviste informali e mostrare esperienze, percorsi.

Come si vedono, cosa sentono e pensano?
Come vedono quanto li circonda?
Passato presente futuro.

Cogliere anche un confronto con le altre generazioni, associazioni, direzioni che li rappresentano o che rappresentano un possibile percorso, un punto di incontro.

Quali sono i loro valori?
Chi una guida, una figura di riferimento?
Come sono cambiati i punti cardinali?

Cosa stanno facendo?

Mostrare spunti narrando.
Le promesse , la carriera come erano state raccontate non sono piu’ vere e nascono spontaneamente e creativamente occasioni di lavoro, create dai giovani stessi in virtù delle loro passioni coltivate a tempo perso o prendendo esempio da esempi all’avanguardia attinti dalla rete grande comunicatore con il mondo giovanile e dall’estero.

Riescono a cogliere opportunità da contenitori che prendono le distanze dall’appiattimento attuale della nostra nazione per portare avanti modelli innovativi e partire da lì rinnovandosi, gli incubatori d’impresa, le start up, la cittadinanza attiva.

Un ritorno alla semplicità, ai valori di un tempo che sembra perduto, al proprio territorio ma in chiave moderna, energia che guarda avanti e che sembra essere ignorata dalle precedenti generazioni che corrono verso il passato.
