Après 2 ans d'abstinence dùs au Covid, La Fête des Langues du Monde revient en septembre
UN NOUVEAU LIEU POUR UNE MÊME FÊTE
Toujours en plein air, toujours dans l’espace public, toujours en accès libre, toujours de 15h jusqu’à TARD dans la NUIT… mais à AUBIN*, entre plateau des Forges et étang du Gua, site à la fois bucolique et symbolique des combats ouvriers qui ont fait le Bassin de Decazeville.
Et c’est toujours MESCLADIS qui vous y invite. ET on pourra une fois encore s’y REGALER de la pluralité linguistique et culturelle des êtres humains qui font le Monde
Et on le fera dans un tourbillon de CONCERTS, de MUSIQUES, de POEMES, de DEBATS, de STANDS de LANGUES
Et on s’y retouvera, on y dansera, on s‘y parlera autour d'un VERRE, autour d’un PLAT
*en cas de pluie, la Fête est transférée à l’espace Jean Rey de Viviez 
Dès 15h : OUVERTURE DES STANDS 
De l’occitan à l’anglais, du créole à l’espagnol et au français, du berbère, de l’arabe, du maoré au chinois, au frison, au néerlandais, etc, etc… des citoyens d’ici, des concitoyens à vous, y présentent leurs cultures et leurs langues sur un pied d’égalité pour montrer qu’elles sont égales entre elles comme sont égaux les êtres humains qui les parlent. Un bain de pluralité-égalité-fraternité où plonger sans modération !
à 17h:  Un MESCLADIS de DEBAT et de PERFORMANCES POETIQUES
Croiser à la fois, dans un même lieu, des idées et des poèmes. C’est un défi qu’ont eu envie de relever ensemble André Robèr (poète-peintre-éditeur réunionnais) et Jean-François Mariot (de Mescladis et d’ici même). Echange de poèmes de leurs crus en occitan, français et créole réunionnais et échange de reflexions sur la France (ses élites, sa société) et son rapport crispé (et très largement non pensé) à la pluralité des langues parlées par ses citoyens, le tout nourri par les postes d’observations différents de chacun d’eux, ultra-marin pour l’un, sud-hexagonal pour l’autre. Poèmes et analyses alterneront et la parole du public sera à tout moment la bienvenue. De plus, Pere Figueres, citoyen français et chanteur catalan et Fredo Valla, citoyen italien et cinéaste occitan, seront aussi dans l’arène et, grâce à leurs angles de vue spécifiques, enrichiront le débat.
Dès 19h : Un MESCLADIS de CONCERTS (PAF libre) + de quoi manger sur place un mescladis de plats issus de cultures culinaires différentes
 LE GROUPE DU COIN (chansons en plusieurs langues)
C’est trois gars qui sont de par là mais qui aiment bien aussi vous trimbaler un peu ailleurs. Des berges du       Lot à celles du Don en Russie, du fond des mines d’ici à celles des Asturies, Arnaud Cance, Nicolas Blaise et Xavier Mouly vous feront le plein de langues.
SOFAZ (électro-maloya réunionnais)
La beauté du vieux maloya hérité des esclaves et la puissance de l’électro réunies et on a vite le sofaz à tous les étages…La base musicale, la langue créole nous disent la Réunion et l’Océan Indien, la complicité d’autres cultures, africaine ou berbère, viennent les sublimer encore davantage. Volcan en éruption, bain bouillonnant de lave, Sofaz fera nou levé, vit’fait !
CxK (free transe rock’n oc)
C c’est Courtial et K c’est Kogan. Duo guitarre et chant déjantés versus batterie survoltée où l’un est dopé au plaisir viscéral de chanter dans une langue méprisée et l’autre dans celui de jouer sa vie à chaque pétage de baguette. Rifs infernaux, transe, gros son, langue d’oc… plein la gueule !
Cette 16ème édition de la Fête des Langues est dédiée à Delso Martin et René Duran, deux compagnons de route de Mescladis, présents depuis le début de l’aventure et toujours présents dans nos cœurs…
+++++++++++ EN AVANT PREMIERE DE LA 16ème FÊTE DES LANGUES DU MONDE+++++++++++++
Au Cinéma La Strada (Decazeville), MESCLADIS vous invite à découvrir 2 films de FREDO VALLA,
scénariste et réalisateur occitan d’Italie :
« E l’aura fa son vir » (2005), le 22 sept à 20h30 (fiction en occitan, italien, français, vo sous-titrée)
« Bogre : la grande hérésie européenne » (2021) le 23 sept à 20h30 (documentaire road-movie qui de la Bulgarie à l’Occitanie, de la Bosnie à l’Italie, explore les traces des hérétiques du Moyen-Age, cathares et bogomiles)
Rencontre avec Fredo Valla à l’issue des 2 séances. Tarifs habituels. Voir présentation spécifique par ailleurs
